

身边的道德模范

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。

近年来，金山区始终坚持以社会主义核心价值观为引领，把“好人文化”作为城市建设的精神坐标和全国文明城区创建的重要内容，通过多渠道、多途径不断加强好人文化的挖掘、培育和宣传工作，精心选树了一批道德模范、金山好人等先进典型，综合运用宣讲报告、事迹报道、专题节目、文艺作品、公益广告等形式，广泛宣传他们的先进事迹和突出贡献，树立鲜明时代价值取向，彰显社会道德高度。

为全面贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》，充分发挥“金

山好人”在公民道德建设中的模范引领作用，推动学习宣传道德模范常态化，2020年，我区继续深入开展“我推荐、我评议身边好人”活动，经过推荐、评议、审核、公示等程序，评选出李彦靓等60位年度“金山好人”。此外，金山工业区宋杰、上海东慧口腔医院张慧东获评“中国好人”，好人队伍持续壮大。如今，“崇尚好人、学习好人、善待好人、争做好人”已经成为金山的社会新风尚，城市文明程度和市民文明素质不断提升，为全力打响“上海湾区”城市品牌提供了强大精神动力。

一个好人就是一面旗帜，一群人影响一座城市。“金山好人”是金山这座“好人之城”最生动的注脚。即日起，本报将陆续刊发2020年度“金山好人”事迹，展示“金山好人”的平凡形象，讲述“金山好人”不平凡的故事。

“兵妹妹”冲在防疫一线

——记亭林镇寺平社区党员志愿者王温

□顾彦晖



王温（左二）在站台参与疫情防控

2020年2月，在金山铁路亭林站，出入这里的市民时常能见到一名身着志愿者马甲的高挑女孩，虽口罩遮面，一双大眼，依然让人印象深刻。她叫王温，海军军医大学的硕士研究生，2014年入伍，大家纷纷称赞她是“闲不住的兵妹妹”。

王温本该两周前结束寒假返学，因受新冠肺炎疫情影响，学校推迟了开学。面对突发情况，作为一名党员和军人，她决定向居住的亭林镇寺平社区党组织报到，加入到疫情防控志愿者队伍中。

主动请缨

起初，王温在社区做口罩预约登记、小区门口测温等工作。但她“闲不住”，想多干点活，干点“重”活，便主动请缨，到金山铁路亭林站值勤。当时正逢外来人员节后返沪，王温和一名社区医生、另一名志愿者组成一组，给到站的乘客检测体温，让他们填报健康管理登记表、签署居家隔离承诺书。

2月18日，王温早早来到站台，穿上隔离服，戴好口罩和手套，熟悉工作流程，和医生交流防疫动态。

丁零零……站台铃声响起，从上海南站开来的列车到站了，一大批拎着大包小包的乘客纷纷下车。王温和队友们立刻投入紧张的工作，将乘客拦在线外，一个接着一个检测体温。有时热成像系统不灵敏，她就手持红外测温仪检

测，额头温度太低就测手腕，手腕温度太低就测脖子。排队的人越来越多，但她们的工作有条不紊地进行着。

“要隔离14天！那我生意怎么做？”当时，有一名来沪人员拒绝填写居家隔离承诺书，还大声发出质疑，引起一阵骚动。王温非常镇定，立刻向他解释防疫政策。

“在这个非常时期，你的生意确实难做，但不仅仅是你的生意难做，今年大家都很难。”王温解释道，“这不是针对你，你看前面所有的人都配合测温，然后签署隔离承诺书，这是大家对疫情防控的理解和支持。”

“上海市已经发布了延迟开工、开学的通告，每个公民都有义务去遵守，这没有商量余地。”见那人情绪已有所稳定，王温继续解释道，“我们能做的就是尽快使疫情结束，让所有人能正常返回到工作岗位上。”

在王温的耐心劝导下，那人终于配合志愿者的工作，签署了隔离承诺书。

6班车到达亭林站，王温值勤7.5个小时，一次次询问班次、经停区域、身体状况，核对身份信息、健康云短信，指导填写居家隔离承诺书、健康登记表。所幸，绝大多数乘客都能积极配合填写信息。一班车次的乘客登记完成时，王温才感到口干舌燥，需要喝点水，再稍作休息。

彦靓，其实她的心更靓

——记2020年金山区首例造血干细胞捐献志愿者李彦靓

□孙振明

2020年的一月，大寒将至，这本该是一年里最为寒冷的日子，但朱泾镇汇佳新苑李彦靓的家里却洋溢着春天般的暖意和生命萌发的激动，当然，也有些许的担忧和不安。原来，女主人李彦靓在元旦前接到通知，获悉自己即将成为2020年金山区第一例造血干细胞捐献志愿者。就在几天后的1月16日，她将进行手术，为远在山西的一位急性白血病患者送去重获新生的希望。这该是这位患者最好的新年礼物，而对李彦靓一家，又何尝不是呢？

公益的楷模

出生于1979年的李彦靓，是个土生土长的朱泾人。2013年3月9日，时任上海通工汽车零配件有限公司团支部书记的李彦靓积极响应朱泾镇团委的号召，带头加入中国造血干细胞捐献者资料库，成为了一名中华骨髓库的志愿者。

李彦靓人如其名，活泼靓丽的她平时就热心各类社会公益活动。作为这家“两新”组织企业的团支部书记，李彦靓更是带头和带领公司的团员青年积极参加各类慈善和公益活动。譬如春节慰问孤寡老人、困难家庭，譬如做交通值勤志愿者，譬如在紫金广场义务植树、认领树木……朱泾镇上许多公益活动总能看到她和她的团队忙碌的身影。2013年11月，由于李彦靓在各方面的突出表现，她光荣地加入了中国共产党。

而早在这次造血干细胞捐献报名之前，李彦靓已经无偿义务献血5次。当有朋友表示担心的时候，李彦靓说，献血200cc完全不会影响身体健康，这么一件力所能及的小事儿，说不定就能拯救一个人的生命，多好啊！

时间回到2019年，大概是在11月中旬，李彦靓接到中华骨髓库打来的电话，得知自己的造血干细胞样本与一名患者初配成功。说到当时的情形，李彦靓说，最初的感受是惊讶：造血干细胞配对的成功率很低很低，在茫茫人海中能够

配对成功真的是一件很难得的事情呢。

当然，一点顾虑没有是不可能的。接到匹配成功的电话，她第一个告诉的人是正在念高一的儿子，儿子马上帮她在网上查阅资料然后一一分享给妈妈。李彦靓用自豪的语气说道：“年轻人接受新鲜事物快，儿子在上网查过后，认为这是一件非常有意义的事情，对身体也不会有什么伤害，所以我儿子是家里第一个支持我的人呢。”

事实上，在随后的时间里，儿子始终是李彦靓最为坚定的同盟军。李彦靓曾多次提到这次能获得家人同意，多亏了儿子的全力支持，也正是儿子的支持，坚定了她捐献的决心。俗话说，父母是孩子的第一任老师，李彦靓用自己的实际行动给儿子树立了一个最美的榜样，一个奉献与爱的楷模。

美丽的心灵

在2019年的最后一天，了解捐献的注意事项和相关流程并通过



2020年1月16日上午，李彦靓捐献造血干细胞

点评

捐献造血干细胞的事迹已经听说过很多起，但每次听到时仍然会有一股暖意涌上心头，李彦靓的事迹同样如此。两个人素

昧平生，甚至远隔千里，一个捐献骨髓，一个因此获得新生，生命在接续，爱在流淌，人世间还有比这更美好的事情吗？

一班列车，近30个返沪人员下车，登记表和承诺书都需要手写，一个乘客就要花费几分钟，碰到证明不齐全、不知道如何填报的乘客，耗时就更长了，这样往往一班车登记完，王温喝口水的工夫，下一班车又来了。

晚上9时多，夜雾渐浓，随着最后一班列车出站，王温才结束了一天近8个小时的志愿服务。

家人影响

在王温家，做防疫志愿者，不止她一人。王温回忆道，2020年除夕夜，她和父母在家团聚。大年初二早晨，她父亲接到紧急会议电话，便匆忙离开家，持续工作近一个月，没有一天休息。母亲作为村委会成员，也提前奔赴防疫一线。

王温的爷爷是一名老党员，70岁了，老当益壮，也站到了防疫一线，在亭林后岗村道口，一天值勤11个小时，对来往的人车进行排查。

当爷爷得知自己的孙女也在做志愿者，特地打电话给王温：“非常支持你做志愿者，年轻党员就要冲在防疫前线。”

在王温印象中，爷爷勤劳、朴实，始终坚守着党员的风骨。“考到军校后，他一直叮嘱我要不断提高自己，也是在爷爷的影响下，我20岁那年就入了党。”

在亭林镇寺平社区，王温等志愿者对一些孤寡老人会上门服务，把生活物资送到老人家去。每次去的时候，老人都喜出望外地迎接王温她们。

“就像迎接自己的孩子一样，让我很有感触，特别想帮助这些孤寡老人。”王温说，“我们会主动来陪老人聊天，帮老人排解孤独的情绪。”

作为一名未来的医生，王温也时刻关注着抗疫一线的医生。除夕夜，王温在电视上看到一位医院的带教老师驰援武汉，不久，王温又发现，好多军医大学的老师都去武汉

一线驰援了。

每当完成防疫任务时，王温会感到无比的充实。“请爷爷、父亲、母亲放心，我一定会做好防护措施，多为防疫出力，也坚信此战必胜。”

防疫志愿服务十多天来，王温和社区干部、志愿者一起，在社区服务窗口、火车站大厅，为社区群众解疑释惑，为南来北往的旅客做好服务。“我做志愿者，就是尽一份力，为疫情防控做些力所能及的事。”王温坦言。

点评

与其他志愿者略有不同，王温是海军军医大学的硕士研究生，因为疫情，学校推迟开学而加入到志愿者队伍中来，成为大家交口称赞的“闲不住的兵妹妹”。王温还没有毕业，但她以自己的实际行动，在没有硝烟的“战场”上，诠释了一名党员、军人的责任和使命。